佳前安办发〔2021〕2号

关于印发全国“两会”期间

全区安全生产督查检查工作方案的通知

各街道、区安委会有关成员单位：

按照省市部署，现将《全国“两会”期间全区安全生产督查检查工作方案》印发你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

佳木斯市前进区安全生产委员会办公室

2021年2月28日

全国“两会”期间全区安全生产

督查检查工作方案
全国“两会”历来是全国人民政治生活中的一件大事，确保这一时期全区安全稳定至关重要。当前正处于冬春之交，天气逐步转暖，昼夜温差较大，适逢各类企业陆续开复工，各类事故易发多发，重点行业领域安全监管任务十分繁重。为进一步督促各街道、各有关部门和各类企业加强全国“两会”期间安全生产工作，区安委会决定在全区范围集中开展安全生产督查检查，特制定本方案。

一、总体要求

认真贯彻国家和省市关于全国“两会”期间安全防范工作部署，按照区安委会《关于印发全区冬季安全生产保卫战工作方案的通知》（佳前安办发〔2020〕3号）要求，深入推进全国“两会”安全“巩固战”，紧盯高风险行业领域和薄弱环节，切实加强安全生产督查检查，强化安全风险管控和隐患排查治理，严厉打击安全生产非法违法生产经营建设行为，有效防范各类事故，牢牢守住区域、行业和企业“三个战场”，为全国“两会”胜利召开营造安全稳定环境。

二、督查检查时间

3月1日至全国“两会”结束。

三、督查检查方式

（一）区级层面。区安委会组织4个督查检查组，深入各街道、重点行业部门和重点企业，采取听取汇报、查阅资料、现场检查和反馈意见等方式，开展督查检查工作。区安委会其他成员单位结合实际组织开展分管行业领域安全生产督查检查。（督查检查分组安排附后）

（二）街道、部门层面。各街道、各有关部门要在组织各类生产经营单位全面开展安全生产自检自查的基础上，组织有关部门对重点行业领域企业全覆盖督查检查。

四、督查检查重点内容

（一）道路交通方面。重点检查春融期高速公路、国省道、农村道路安全隐患排查治理，公路除雪保通、急弯陡坡和冰融交替路段防滑防冻措施落实，公路危桥和危险弯道、长陡下坡、易发生团雾等危险路段的安全警示标志设置和安全防护措施落实，恶劣天气应急预案制定落实情况；道路运输企业主体责任和安全生产管理规章制度执行及安全防范措施落实，公路客运、旅游客运、危化品运输、货物运输等重点车辆检验率、报废率及动态监管，重点驾驶人审验率、换证率、违法处理率及日常安全教育培训，恶劣天气下的安全行车保障措施；严查严处超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶、涉牌涉证、严重超限超载等违法行为，推进“一盔一带”安全守护行动，督促摩托车、电动车驾驶人配带头盔，客车驾驶员、乘客使用安全带情况；围绕农村出行突出违法行为和“一老一少”等重点人群开展针对性宣传教育，及时发布恶劣天气预警提示，引导群众安全出行，开展交通安全进校园活动情况；加大火车站、客运站、商业综合营业场所等人流客流集中重点区域执法检查，加强早晚客运高峰、夜间货运高峰、重要节假日等重点时段执法情况；从业人员安全培训，城市公交、出租等重点营运车辆安全监管情况；落实无关人员不进站，无关车辆不进站，易燃、易爆、易腐蚀等危险物品不进站情况；超载客车不出站、安全例检不合格客车不出站、驾驶员资格不符合要求不出站、客车证件不齐全不出站、出站登记表未经审核签字不出站、乘客和驾驶员不系安全带不出站情况等。
（二）人员密集场所方面。结合冬春季节特点和当前疫情防控条件下的火灾防控工作任务，重点检查大型商业综合体、高层建筑、养老机构、危化企业、仓储物流等高风险场所，定点医院、集中隔离点、防疫物资生产企业等涉疫场所，城乡结合部、“多合一”、群租房、老旧小区、沿街店铺等不放心区域场所火灾安全隐患排查治理和监督执法情况。开展大型商业综合体和养老机构火灾隐患“复诊式”复核情况，集中治理电动车违规停放、私接电线充电、入室充电情况，组织开展消防车通道障碍物集中清理行动情况，集中整治违规使用易燃可燃建筑板材和隔热保温材料情况，开展校园及其周边经营场所专项治理和洗浴场所消防安全整治情况。社会单位落实消防安全主体责任、消防安全管理措施情况；落实自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患，向社会公开消防安全责任人、管理人，承诺本场所不存在突出风险或者已落实防范措施情况；落实开展一次安全评估、签订一份消防安全承诺书、维护保养一次消防设施、全面检测一次电气和燃气线路设施、全面清洗一次油烟道、集中组织一次全员培训演练等消防安全工作措施落实情况等。 
（三）危险化学品和烟花爆竹方面。重点检查特殊时期特殊作业提级管理等相关制度落实情况，重大危险源管控和风险监测预警系统运行情况，重点监管化工工艺自动化控制系统运行情况，精细化工反应安全风险评估及管控情况，特别管控危险化学品各项管控措施落实情况；危化企业包括油气存储企业安全生产“四季指南”和预防措施、复产复工各项制度落实情况，严防日融夜冻泄漏引发事故等情况。落实关于严厉打击非法经营、储存、运输、邮寄、燃放烟花爆竹违法行为的通告情况，烟花爆竹临时零售企业未售出产品返库存储和分库保管情况，部署落实冷光烟花和“钢丝棉烟花”专项整治情况，严厉打击具有烟花爆竹功能的危险化学品生产、运输、销售情况等。

（四）建筑施工和城镇燃气方面。以防火、防坠落、防坍塌、防中毒为重点，对冬季装饰装修项目的登高作业、临时用电、脚手架、临时设施等重点部位和环节开展安全生产隐患排查；对中止施工项目的值班值守、取暖以及用电情况进行安全隐患排查；加强燃气场站（包含管道燃气、加气站、液化石油气站）、储气设施、管网、调压站安全检查，监督管道燃气企业加大燃气管线巡检巡查力度；加强入户安检工作，帮助用户整改消除燃气使用过程中存在的安全问题情况；2020年城镇既有房屋和农村用作经营性房屋排查出的安全隐患整改情况等。

（五）特种设备方面。重点检查特种设备落实管理机构、落实责任人员、落实规章制度情况，设备有使用登记证、作业人员有上岗证情况，设备依法检验情况，建立事故应急预案情况；检查采暖锅炉、液化石油气充装站、人员聚集场所电梯、大型游乐设施、医疗机构及医疗相关检测实验室等场所使用压力灭菌器、危险化学品相关特种设备、电站锅炉范围内管道、油气长输管道、复工复产期间新启用特种设备使用和管理情况，危险化学品和危险化学品车载罐体获证生产企业产品质量、生产范围、证照一致、设备运行情况等。
（六）民用爆炸物品方面。重点检查存储企业人防、技防、物防、犬防等治安防范措施落实情况；库房标识（标识位置及内容）、库房登记制度（标识位置及内容）、值班履职、视频监控、周界报警和防雷防静电设施、民爆物品储存（是否设置民爆物品开箱处、违规存放民爆物品）情况；库房的消防设施设备及消防水池完好情况；销售、购买、运输、储存、使用民用爆炸物品品种、数量录入系统情况；实有民用爆炸物品的品种、数量、来源、登记标识与台帐结存信息是否一致情况；爆破作业单位的民用爆炸物品专用运输车辆、运输人员具备相应资质情况；2020年以来检查发现的问题隐患整改落实情况等。

（七）工贸方面。重点检查粉尘爆炸危险场所防爆电气设备设施设置及运行情况，通风除尘设施运行、粉尘清扫制度制定和规范清理作业现场积尘情况，粉尘防爆知识安全培训情况，有限空间作业场所辨识和现场安全警示标志设置情况，有限空间作业审批和现场安全管理情况，有限空间作业人员安全培训教育情况，涉氨制冷场所的选址与布置情况，通风换气设施设置与运行情况，快速冻结装置设置及从业人员数量配备情况，存量构成危化品重大危险源的涉氨制冷装置监控监测情况，重大危险源的备案情况等。
五、有关要求

（一）层层落实督查检查责任。各街道、各有关部门要充分认识做好全国“两会”期间安全生产工作的极端重要性，深入分析研判本地、本行业领域潜在风险隐患，层层压紧压实责任，有针对性地组织督查检查，及时排查治理事故隐患。各级领导干部要亲力亲为，带队深入基层和企业一线开展督查检查，及时解决安全生产突出问题。

（二）切实加强督查检查力度。督查检查中，既要检查各街道办事处和区级有关部门全国“两会”期间安全生产工作部署、督查检查等工作开展情况，又要抽查重点行业领域生产经营单位安全责任落实、制度执行、风险管控、隐患排查治理等情况。要组织随机明查暗访和突击检查，开展“点穴式”行动，坚决杜绝不深入不细致、针对性不强的泛泛安全检查。要强化监管执法，综合运用好行政处罚、行刑衔接、公开曝光等有效手段，依法依规、严肃查处违规违法行为。

（三）不断强化隐患问题整改。各街道、各有关部门对督查检查发现的隐患和问题，能立即整改的要立即组织整改，不能立即整改的要落实安全防范措施；对重大隐患要挂牌督办整改，无法保证安全生产的，要坚决依法责令停产停业整改，并加强巡查、监控和盯守，严防各类事故。

（四）严格遵守督查检查纪律。各类督查检查组要严格执行中央八项规定、省委九项规定和市委十二项规定，轻车简从、廉洁自律；要严格遵守疫情防控规定，认真做好疫情防护。

请各督查检查组、各街道、区安委会有关单位于3月11日前，将督查检查情况反馈区安委办。联系人：尹庆姝；联系电话：0454—8312350、19845429456；信箱：qjyj12350@163.com
附件：区安委会督查检查分组安排

区安委会督查检查分组安排

第一组  督查检查方面：人员密集场所、危险化学品、烟花爆竹

        组长：姜建平  区安委办常务副主任

区委常委、区政府常务副区长
        成员：消防救援大队、应急管理局、民政局、卫键局

文旅局、各街道
第二组  督查检查方面：道路交通、建筑施工

        组长：吕  营  区安委办副主任
区政府副区长
        成员：公安分局、交警大队、住建局、教体局、火车站

客运枢纽、南岗村
第三组  督查检查方面：城镇燃气、特种设备

        组长：赵尉凯  区安委办副主任
区政府副区长

        成员：市场局、住建局、卫生局、应急局、各街道
第四组  督查检查方面：民用爆炸物品、工贸企业
        组长：隋伟红  区安委办副主任
区政府副区长
        成员：工信局、应急局、市场局、各街道
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