【文字解读】关于《佳木斯市前进区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》的解读

[bookmark: _GoBack]“十四五”时期是我国全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建成社会主义现代化强国新征程，向第二个百年奋斗目标迈进的第一个五年；是全市上下贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻落实市委第十三次党代会和市委十二届二次、四次、五次、六次、七次、八次、九次全会精神，推动振兴发展的重要时期；也是前进区坚持稳中求进工作总基调，以改革创新为根本动力，推动经济社会高质量发展，与佳木斯市同步开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键期。科学编制和有效实施《佳木斯市前进区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》（以下简称《纲要》)，对于抢抓历史机遇，推进全区经济行稳致远、社会安定和谐具有十分重要的意义。
一、规划纲要编制依据
按照《中共中央国务院关于统一规划体系更好发挥国家发展规划战略导向作用的意见》（中发〔2018〕44号）、《国务院关于加强国民经济和社会发展规划编制工作的若干意见》(国发〔2005〕33号)，规划纲要以党的十九届五中全会、省委十二届八次全会和市委十三届九次全会精神为指导，根据《中共佳木斯市前进区委关于制定前进区国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》编制，主要阐明全区“十四五”时期经济社会发展的指导思想、基本原则、发展目标、主要任务和措施保障，是指导“十四五”时期前进区高质量发展的重要依据，是全区人民为之共同奋斗的行动纲领。
二、规划纲要编制过程
区委区政府高度重视编制工作，成立了规划起草组，在区委区政府领导下承担起草工作。
起草工作自2020年下半年启动以来，坚持开门问计、集思广益，多次组织召开座谈会、专题研究会，广泛征求区级领导，区直各部门，老干部、人大代表、政协委员、律师、工商联等代表意见建议。聘请省发改委宏观经济研究所共同研究、编制我区规划，通过内脑和外脑双重发力，切实提高规划的科学性、战略性和可操作性，形成了《前进区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要和二〇三五年远景目标(草案)》。
三、规划纲要的基本框架
《规划草案》在篇幅设置上，采用了章节结构，共13章，53节，全文约43000字，分三大板块。
第一板块为总论，即《规划纲要》中的第一、二章。第一章主要总结“十三五”发展成就、分析了“十四五”时期我区发展面临的机遇和挑战，并提出二〇三五年远景目标。第二章提出了“十四五”时期经济社会发展指导思想和主要目标及必须遵循的原则。
第二板块为分论，包括第三至第十二章。总体上按照新发展理念的内涵来组织，分领域阐述“十四五”时期我区经济社会发展和改革开放的重点任务。第三章加快培育现代产业体系，奋力创建高品质转型升级示范区，主要就深入推进供给侧结构性改革，发挥新消费引领作用，加快培育形成新供给、新动力，提档升级电机、绿色食品加工产业；围绕“4321”发展新兴产业，加快发展数字经济等三方面进行部署。第四章聚焦农业现代化，打造垦地融合示范区。主要就农垦佳南实验农场属地化管理为前进区的发展打开了空间，解决土地紧张的瓶颈。双方优势互补、合作共赢、深度融合、创新驱动原则，打造食品工业园区，延伸农业产业链条，实施垦地人才一体化建设等方面进行部署。第五章深化重点领域改革，着力打造经济开放要地。主要就坚持市场化取向和高效能标准，瞄准建设更高水平的市场化法治化营商环境、提升要素配置、激发市场活力等重要领域和关键环节，以更深程度改革和更强有力创新驱动高质量发展等方面进行部署。第六章坚持创新驱动发展，建设创业创新基地。主要就将创新驱动作为振兴发展的基础，加快构建科技创新体系、推进科技合作和科技成果转移转化建设，将前进区打造成为龙江东部的重要创业创新基地三个个方面进行部署。第七章积极融入双循环发展新格局，建设金融商贸重地。主要就发挥前进区的区位、商贸、金融、交通、通讯等方面优势，加快商贸服务业提档升级、提升商务服务业发展档次、提升金融服务业发展水平、拓展信息服务业发展内涵、提升现代物流业发展质量五个方面进行部署。第八章推动文化旅游产业发展，建设教育文化旅游高地。主要就夯实文化为基础，提升旅游产业发展档次，加强基础设施建设，推动红色旅游、文化旅游、生态旅游融合发展四个方面进行部署。第九章扎实推进以人为核心的新型城镇化，建设宜居宜养福地。主要就以服务发展、惠及民生的目标导向，推进全区基础设施补短板和高质量发展，提高基础设施网络化、现代化水平为重点，着力构建宜居宜美、智慧化城区五个方面进行部署。第十章优化国土空间布局，推进区域协调发展。主要就深入推进区域协调发展战略，着力打造转型发展示范区建设，加快推进内外区域融合发展，主动融入大桥经济，形成特色鲜明、内涵丰富的高质量区域发展格局四个方面进行部署。第十一章改善人民生活品质，着力打造群众满意幸福城区。主要就加大对社会事业的投入力度，促进城乡居民增收，着力打造创新型教育示范区，提升健康医疗服务水平，打造群众文化体育事业品牌，全面推进社会和谐发展六个方面进行部署。第十二章统筹安全和发展，争创社会治理现代化典范区，主要把安全发展贯穿全区发展各领域和全过程，全面推进依法治区、深入推进平安建设、推进社会治理创新、保障人民生命安全四个方面进行部署。
第三板块为结尾，即第十三章，这部分是规划落地实施的重要保障。主要阐述加强党的全面领导、推进社会主义民主政治建设、加强统筹协调、强化要素保障和健全统规划实施机制等内容。

