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一、《若干措施》出台的背景和意义
就业是最大的民生。2019年底，国务院、省政府下发《关于进一步做好稳就业工作的意见》（国发〔2019〕28号）等文件，对做好稳就业工作提出明确要求。特别是今年受新冠肺炎疫情影响，稳就业任务异常艰巨和繁重，中央政治局会议强调加大“六稳”工作力度，提出“六保”工作任务，把保居民就业放在首位。《政府工作报告》也在确定预期目标的同时，开宗明义指出“今年要优先稳就业保民生”，并出台《关于应对新冠肺炎疫情影响强化稳就业举措的实施意见》（国办发〔2020〕6号）等系列政策举措。7月1日，市政府出台《关于做好“六稳”工作落实“六保”任务推进高质量跨越式发展实施方案》，要求切实把稳就业保就业工作抓紧抓实抓细抓到位。为做好“六稳”工作、落实“六保”任务，推进当前和今后一段时间稳就业、保就业工作，结合我市实际，出台《若干措施》。
二、《若干措施》主要特点
《若干措施》是贯彻国务院《关于进一步做好稳就业工作的意见》（国发〔2019〕28号）市政府《关于做好“六稳”工作落实“六保”任务推进高质量跨越式发展实施方案》的重要举措。《若干措施》立足当前，既积极应对疫情影响稳岗促复，又着眼中长期多措并举拓宽就业渠道，从全力支持企业稳定就业岗位、积极开发更多工作岗位、促进多渠道就业创业、突出抓好重点群体就业、强化抓实技能培训、做实就业创业服务、做好托底安置帮扶、强化组织保障等9个方面，提出了33条具体措施，统筹推进疫情防控和稳就业工作，突出重点群体，强化兜底保障，织紧织牢就业保障网。既体现了国家和省政府的刚性政策规定，又紧密结合我市实际，对国家和省政府有关政策进行细化、实化、具体化，增强了政策的针对性和可操作性。
三、《若干措施》的主要内容
一是持续精准发力，支持企业稳定就业岗位。从全面落实援企稳岗政策、加大金融资金支持中小微企业融资纾困、引导帮助企业积极稳定市场需求、进一步规范企业裁员行为、加大个体工商户扶持力度等5项措施，全力稳住市场主体，稳定就业岗位。
二是坚持多措并举，开发更多就业岗位。全面推动保产业链供应链稳定行动，引导产业链上相关企业开展紧密合作，鼓励通过释放内需潜能促进就业、加大有效投资带动就业、稳定外贸投资扩大就业、培育壮大新动能拓展就业。
三是强化引导扶持，促进劳动者多渠道就业创业。落实更加积极鼓励吸纳就业政策，通过落实创业担保贷款、给予吸纳就业补贴、加大创新创业载体建设、给予税费减免、鼓励灵活就业、加大托底安置等政策千方百计支持企业吸纳就业、营造环境鼓励创业、支持劳动者多形式就业、加强岗位援助突出托底安置。
四是加大分类施策，突出抓好重点群体就业。实施好教师招聘、失业单位招聘、三支一扶等农村基层服务项目，加强高校与政府部门、园区企业沟通协作，开展好高校毕业生实名登记及服务，主动加强农民工用工对接，聚焦贫困劳动力就业等问题，统筹抓好其他群体就业，落实好各项就业补助帮扶政策等举措，稳定高校毕业生、农民工等各类就业困难群体就业。
五是推进技能强市，大规模开展职业技能培训。继续围绕企业需求，推进重点群体免费技能培训。落实职业院校奖助学金调整政策，做好各地技工学校纳入职业教育统一招生平台的招生工作。定期开展“宜春工匠”评选和市级技能大师工作室认定。推行社会化职业技能等级认定，强化对各地实训基地（中心）、就业训练中心等培训机构的支持力度，抓实技能提升行动。
六是加强援助指导，做实就业创业服务。督促各地进一步加强就业创业公共服务体系建设，通过推进就业服务便民化，加强岗位信息同步对接，实施常态化管理服务，促进市场化社会化就业等方式，做实做好各项就业创业服务。
七是突出托底帮扶，做好基本生活保障。落实好失业保险扩围行动、一次性生活补助、低保等政策，发挥失业保险金、失业补助金、一次性生活补助金、最低生活会保障金等作用，保障失业困难人员基本生活。落实社会保险缓交、助保贷款等政策，缓解生活困难群体暂时性缴费难问题。
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