关于《防返贫监测有关政策解读和问题解答》政策解读

为帮助相关部门及个人充分认识健全防止返贫动态监测和帮扶机制的重要意义，树牢底线思维，持续压实责任，继续精准施策，补齐短板，消除风险，做到早发现、早干预、早帮扶，切实防止返贫致贫，坚决守住防止规模性返贫的底线，现将《佳木斯市前进区关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的工作方案》有关政策问题进行解读和解答，切实做好防止返贫致贫的监测和帮扶工作，严守不发生规模性返贫的底线。
一、出台背景
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院和省委、省政府决策部署，坚持省负总责、市县乡抓落实的工作体制，将巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置，把防止返贫作为当前及今后一个时期的重大政治任务。
二、主要内容
主要分为四部分
第一部分明确了监测对象和范围。在监测对象上，明确以脱贫不稳定户、边缘易致贫户，以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户三类群体作为对象。此外，为突出工作重点，还增加了重点监测的内容，就是监测其收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况等。在监测中，要重点关注大病重病患者和负担较重的慢性病患者、重度残疾人、失能特困老人以及就业不稳定户、产业发展失败户、灾后重建户、无劳动力户等群体。在监测范围上，以脱贫攻坚期国家扶贫标准的1.5倍为底线，以后随我省农村最低生活保障标准的调整相应调整年度底线，实事求是确定监测规模。第二部分还有一个重要内容，就是防止规模性返贫。因为各地区域发展、地域条件、农村人口规模存在较大差异，所以文件并没有从返贫人口规模或返贫人口占比等方面界定规模性返贫、给出统一的量化标准。而是要求要实时监测水旱灾害、气象灾害、地震灾害、地质灾害、生物灾害、火灾以及疫情等各类重大突发公共事件带来的影响，全力防范大宗农副产品价格持续大幅下跌、农村劳动力失业明显增多、乡村产业项目失败等方面的风险隐患，发现解决因工作、责任、政策落实不到位造成的返贫现象。
第二部分对监测的方式和程序进行了说明。在细化完善监测方式，要求“健全监测对象快速发现和响应机制，完善农户自主申报、基层干部排查、部门筛查预警等监测方式，互为补充、相互协同”。监测的程序是符合监测标准的农户通过全国防止返贫监测信息系统手机APP、防止返贫监测和乡村振兴咨询服务平台等提出申请，经村民小组评议后，由村两委进行核实和评议并确定初选名单，在村内进行公示，同时提交县级乡村振兴（扶贫）部门开展数据比对；公示无异议的，由村两委上报乡（镇）党委、政府；乡（镇）党委、政府汇总本辖区内初选名单进行审核并提交县级乡村振兴（扶贫）部门备案公告后，组织人员将监测对象在全国防止返贫监测信息系统中进行录入标注。此外，文件还明确了风险消除的必要条件，并根据风险消除的稳定程度，提出对监测对象分类管理的相关要求。并要求各地全面推行网格化管理，对所有监测对象实行分片管理、定责到人，强化实时跟踪、常态监测、及时预警。
第三部分是关于完善帮扶措施。在政策支持方面，明确脱贫不稳定户和边缘易致贫户、突发困难严重户实行统一的帮扶政策，所有监测对象可以使用各级财政衔接推进乡村振兴补助资金，落实行业政策。在精准施策方面，坚持缺什么补什么，根据监测对象的返贫致贫风险、发展需求等开展针对性帮扶。对风险单一的，实施单项措施，防止陷入福利陷阱；对风险复杂多样的，落实综合性帮扶措施；对有劳动能力的，坚持开发式帮扶方针，通过产业就业创业促进稳定增收；对无劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的，纳入农村低保或特困人员救助供养范围，做好兜底保障；对内生动力不足的，持续扶志扶智，增强发展能力。对脱贫不稳定户以外的脱贫人口，加强分类管理，落实好各类民生普惠性政策，并根据实际困难给予适度倾斜。在健全帮扶机制方面，保持原有帮扶责任人和联系人不脱钩，因工作调动、退休、患病等无法履行帮扶责任的，及时调整到位；对新识别的边缘易致贫户和突发严重困难户，及时安排帮扶联系人。在社会帮扶方面，继续发挥各级单位定点帮扶、驻村帮扶、县域结对帮扶等制度优势，动员社会力量积极参与，创新工作举措，对监测对象持续开展帮扶。
第四部分是强化责任落实。主要包括四个方面，一是加强提高政治站位。二是加强压实各级责任。三是加强指导服务。四是强化政策支持。
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