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我局坚持以习近平法治思想为指导，进一步加强了组织领导，坚持依法行政推进法治政府建设，全面完成法治政府建设年度任务。现将区水务局2023年法治政府建设工作情况报告如下：
一、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）积极开展普法宣传工作
组织开展2023年3.22“世界水日”宣传工作。围绕“强化依法治水 携手共护母亲河”的宣传主题，制定了“水周”宣传活动方案。在松花江广场发宣传手册、社区悬挂横幅、LED显示屏滚动播放、居民楼发放宣传单、张贴标语及网站、微信公众号、朋友圈等进行全方位宣传。充分利用“世界水日”.“中国水周”广泛宣传，进行标语宣传30条，张贴宣传画册2000余份。倡导全社会树立节约用水意识，从自身做起，从身边的小事做起，让节约用水、保护水资源成为社会新风尚，推动形成“节水护水人人有责、节水护水从我做起”的社会共识，做节水、护水的主动参与者和自觉践行者。
（二）依法治水管水工作有序推进
一是认真落实河长巡河制度，做好河长巡河发现问题的整改工作。截至目前，各级河长通过河长制管理信息系统上传巡河发现的问题均已完成整改。二是强力推进水环境治理工作。通过制定《前进区2023年河长制工作要点》，细化工作措施和任务分工等多项举措，围绕河面清漂、岸线清垃、河道清淤、污水直排清理、河湖四乱清查重点开展工作，推动了全区水环境品质提升。
（3） 优化营商环境
一是规范行政审批程序。严格按照《行政许可法》及相关法律法规的要求审批各类行政许可事项，认真遵守营商局制定的各项规章制度。二是简化审批流程，压缩审批时间。为提高审批工作效率，我局全面梳理行政审批事项办理所需材料，精简申请材料，将所有行政事项审批时限压缩到一半以上。三是与各承办部门及时交流沟通，及时处理问题，提高工作效率。四是坚决落实党风廉政建设责任制，严格遵守作风纪律各项规定，认真履行干部职工廉洁从政若干规定。
（4） 加强信访工作
把办理群众信访诉求作为践行群众路线、转变工作作风的重要途径，通过现场走访，调查核实、电话回访等工作措施，详细了解群众诉求目的。对于合理诉求，督促相关部门抓好落实；对于不具备解决条件的，做好沟通工作，争取群众理解。做到了件件有落实，事事有回音。
二、上一年度推进法治政府建设存在的不足和问题
我局在法治政府建设和依法行政方面开展了一些工作，取得了一定的成绩，但我们也清醒认识到，与法治政府建设的目标相比，还存在着一定距离，主要表现在：一是执法力量有待进一步加强；二是学习、宣传还不够深；三是行政执法水平有待提高；四是法治建设专业力量与繁重的工作任务相比仍显薄弱，不能完全适应新形势下的工作要求；五是水务机制创新有待加强，如何在依法行政的前提下创新水务管理，仍需不断探索。
三、上一年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
（一）强化组织领导
为进一步推进我局依法管水治水工作，推动区水务局法治建设，2023年明确局长为组长，副局长为副组长，其他工作人员为成员，下设办公室。形成局长牵头抓、副局长主要抓、专人具体抓的工作局面。
（二）坚持领导带头学法用法
为进一步提高干部职工学法用法能力，我局定期组织全体工作人员，开展法律知识学习培训活动，把学法、用法与依法行政、廉政、勤政、精神文明建设有机结合起来，并对学法用法提出了具体要求，让领导干部带头尊法学法守法用法。
（三）强化职责，履行法治建设第一责任人职责
一是认真学习宣传贯彻落实习近平法治思想纲要。通过组织全局干部学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政处罚法》《黑龙江省法治宣传教育条例》等。二是严格落实主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责。研究制定了《前进区水务局2023年法治政府建设工作实施方案》，明确工作任务，确保工作有序推进。多次召开党小组会议，专题研究部署法治工作，将法治工作作为一项重要年度任务来抓。真正把法治政府建设职责一条一条履行好、落实好，自觉为全局作表率。三是强化监督考核。将法治政府建设纳入了对单位的年度目标考核，加大了考核力度，加强了对党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责情况的监督。
四、下一年度推进法治政府建设的主要安排
下一步，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神以及中央全面依法治国委员会会议精神，认真做好以下工作：一是充分认识做好依法行政工作、创建法治政府示范的重要性，进一步增强责任感和紧迫感，切实做好法治政府建设各项工作。二是将法治政府建设各项工作列入全局重要议事日程，纳入全局工作发展规划和年度工作计划，健全工作责任制度，完善领导机制，定岗定责，确保按时序、高质量完成水务建设工程。三是实施法治政府建设工作过程中，要明确工作抓手，广泛宣传，把水务干部职工发动起来，在执法中普法，普法中执法。
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