2023年度食品生产经营监督检查——
[bookmark: _GoBack]“食品安全两个责任”及相关工作的汇报

1、 食品安全创城进展情况
（一）基本情况
自2019年“创城”工作开展以来，区市场局成立工作专班，制定《创城工作实施方案》，并按年度工作重点更新方案，统筹推进创城工作，截至目前，全区没有发生重大食品安全事故、重大药品安全事件、重大产品服务质量事件，当地群众食品安全总体满意度达80%以上，每年度完成4份/千人的监督检验样本量；食品安全违法案件查办率、核查处置完成率、处罚信息公开率达到100%；创城工作每年度佐证材料均已上报国家局，并做到食品安全监管事权划分明确，不存在交叉重复或漏洞盲区，食安城创建工作工作取得明显成效。 
（2） 本年度工作推进落实情况
一是按照年初一季度国家考评工作要求，对照全区10个业态及各业态20%现场点位样本量计算方式选取546家市场主体作为迎检主体，各成员单位进一步明确责任分工，按照会议精神开展创城联合检查，加速落实工作要求，加大食品安全创城迎检自查力度，及时解决迎检工作中存在的困难和难点。狠抓企业主体责任，各行业主管单位召开现场会议，加强食品生产经营许可证管理，督促完善食品溯源信息管理、大型餐饮食品安全管理、食品生产经营企业诚信信息管理等规章制度，落实食品安全追溯和召回机制，倒逼和引导生产；
二是区市场局成立4个检查组，按照创城考评要求，采取“明查+暗访”的模式，对辖区内餐饮服务、食品超市等13个“明查”类别和7个“暗访”类别市场主体开展20%样本量检查，有针对性的“出重拳、下猛药”，深入餐饮经营单位、食品经营单位等重点点位，对标对表逐项检查，检查期间，针对不同食品经营业态存在的问题，执法人员当场提出整改意见和建议，要求立即整改到位，及时消除食品安全隐患；同时深度结合食品安全两个责任工作，督促企业落实主体责任，做好食品安全自查工作，做到及时查漏补缺，补齐短板，并不定期开展回访回查，防止反弹。
截至目前，已完成546家市场主体覆盖式检查，发现问题43个，立行立改31个，限期整改12个，立案10余起，罚没6万余元；在2-3月份的国家考评组到来之际，前进区共接受检查“明查+暗访”主体20余家，受到国家考评组工作认可；在11月份按照新一轮创城考评工作要求，提供8类别迎检企业40家，上报佐证材料5项。
2、 亮点工作成效
（1） 示范引领建设
一是助推企业升级改造，帮助辖区内合盛园、158蛋糕厂、牛老根食品有限公司、利康生物科技有限公司等10余家食品生产企业提高管理水平、工作效能、升级工艺流程；二是打造和平街、春光巷、太阳市场三条食品安全街、特色街、示范街，擦亮特色食品名片，提升百姓幸福感；三是帮助士水、四海鲜两家营养配餐中心完善工艺及操作流程，提升供应能力，同时帮助企业完成食品安全质量管理体系认证，助推辖区食品企业拉动投资7000万元；四是配合市局开展食品安全智慧+互联网平台建设（示范引领项目）4次，取得阶段性成果。
（2） 两个责任工作
1、工作部署。一是成立工作专班，建立《工作方案》，完善各级党委和政府负总责、主要负责人是第一责任人的食品安全责任制，压紧压实属地管理责任，按照经营主体经营规模（年产值、员工数）将经营主体分为大、中、小、微型四类级别主体，即ABCD四级，包保干部与包保主体层级对应关系分别为：市领导-A级主体，区领导-B级主体，街道领导-C级主体，社区干部-D级主体；要求并督促各级包保干部同本级党委或政府，社区（村委会）主要负责人签订《食品安全责任与任务承诺书》，明确包保主体，履职尽责，每季度完成一次对包保主体的督导任务检查，督促经营主体落实企业主体责任制，百分百配备食品安全员、食品安全总监，同时将承诺书实行动态化管理，更换包保干部或者包保主体都需要重新签订，实时更新，确保工作落实落靠；二是成立区级督察组，制定《食品安全属地管理责任督查方案》，对辖区内各街道、社区落实食品安全工作情况进行抽查和打分，以此来解决食品安全“谁来管”“管什么”“怎么管”问题，确保出了问题能找到人，查得清事、落得了责，对于工作完成度好的组织或个人我们将在政府机关相应媒体发表文章，并积极向中国食品报等国家级媒体投稿宣传，鼓励广大干部学习进步；对于推诿、拖后等履职不力的，我们也将通报批评，严肃处理，问责到人；三是对下设三个市场监管所及各街道、社区包保干部召开现场培训大会，就如何推进企业主体责任落实、对接包保干部工作等进行了培训和解答，并安排各基层监管所对接相应街道及社区，提供执法力量支持与技术支持；同时制定各级包保工作流程及操作提示，方便各级包保干部随时查阅，并安排专人对接好区主要领导包保工作，确保各季度“两个责任”工作推进效率。
2、取得成效。一是我区现有B级包保干部17人（区委、区政府、人大、政协处级领导干部）、C级3人（街道书记）、D级145人（社区两委委员），BCD三级主体1964家，已全部完成包保对接工作，并签订“三清单+一承诺”；二是各级包保干部已全部完成前三季度督导检查工作，区食安办对接处理包保工作问题91项，企业落实主体责任“日管控、周排查、月调度”、“确立食品安全员”制度覆盖率达90%；三是通过微信公众号等官方媒体发布文章7篇，同时该项工作被佳木斯市人民日报、掌上佳木斯等媒体采访报道4次，对我区食品安全“两个责任”工作进行大力宣传，提高了群众知晓率。
（三）拓宽宣传工作
坚持媒体宣传与公共场所宣传两手抓，全面推开创城宣传攻坚工作。一方面，年初以来，通过“三江晚报”等纸质媒体、线上利用公众号、电视台等官媒刊载宣传相关食品工作动态9篇，通过公众号平台、微信群发布创城工作动态20余次，其中两篇被《中国市场监管报》、《中国食品报》国家级媒体刊登宣传，同时积极参加“创城”直通车包罗万象电台节目，宣传“创城”工作进展及取得的成效并解答群众热点食品安全问题，大大的提升了广大人民群众的知晓率、支持率、满意率，迅速掀起创城宣传热潮；另一方面，印发公示板2000余份、主体台账2000余份、长江流域禁止捕捞野生动物等宣传海报2000余份、悬挂创城宣传条幅100幅，设置LED显示创城标语、视频、图片80余处，通过在商场超市、校园、社区、食品相关经营单位等地点粘贴宣传海报、悬挂横幅、制作宣传栏等措施，同步铺开宣传，同时组建区食品安全监督员工作组，建立工作群，邀请人大、政协、家长、老师等各界人士117人共同参与食品安全监督工作，充分发挥社会监督作用，全方位营造创城浓厚的社会氛围。
3、 近期工作计划
（1） 节点性工作：一是根据制定的“民生实事”工作方案，全面做好12项食品安全专项整治行动年度收尾性工作，形成工作总结；二是加速推进第四季度食品安全两个责任工作，按时完成督导检查任务，确保各食品经营企业主体100%配备食品安全员及食品安全总监；三是做好2023年度辖区食品安全评议考核工作，对照评议考核细则，完成自查打分，及佐证材料整理；四是采取监管人员提前介入的方式，对上报的40家创城迎检企业做好迎检备查工作，帮助企业整理相关迎检材料。
（2） 日常工作方向:一是持续强化对各级市场主体的日常监管，完善细化各项检查工作，加强对各领域环节的监督执法力度，严厉打击违法行为，做好食品安全保障工作；二是继续优化食品许可办理流程，提升许可办理时限及效率，及时处理投诉并做好回复解答工作，同时积极参与、协助拉动招商引资项目，多方位不断推进优化营商环境；三是继续营造良好的宣传氛围，通过多渠道多手段积极宣传食品安全政策、食品安全工作成效，取得百姓的支持和满意，推动社会共治。
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